

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА, ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ.

ГОД ИЗДАНИЯ 45-й | № 248 (11529) |

Четверг, 19 октября 1961 года

Цена 2 коп.

Да здравствует созданная Лениным славная Коммунистическая партия Советского Союза — испытанный авангард народа, руководящая и направляющая сила советского общества в борьбе за построение коммунизма!

(Из Призывов ЦК КПСС к 44-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции).

ОТЧЕТ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КПСС XXII съезду Коммунистической партии Советского Союза Доклад Первого секретаря ЦК товарища Н. С. Хрущева

(Продолжение. Начало в № 247 газеты «Красное знамя» за 18 октября 1961 г.).

III.

Ленинская партия — организатор борьбы за победу коммунизма

Товарищи! Наши великие успехи как в области внешней, так и внутренней политики достигнуты благодаря твердому и последовательному проведению в жизнь ленинской генеральной линии партии, которая нашла свое глубокое выражение в исторических решениях XX съезда. Центральный Комитет считает необходимым доложить, что политический курс XX съезда полностью восторжествовал. Пророчески предвиденная жизнью, проникнутый духом ленинского революционного творчества, он стал делом всего нашего советского народа. Партия еще больше укрепила свои связи с народом и, опираясь на его могучую энергию, еще больше возвысила Советский Союз.

Крупной вехой явился внеочередной XXI съезд. Его историческое значение состоит в том, что он принял семилетний план развития народного хозяйства и провозгласил вступление Советского Союза в период развернутого строительства коммунизма.

XXII съезду КПСС суждено сыграть всемирно-историческую роль: он рассмотрит и утвердит новую Программу партии — программу построения коммунистического общества, которая станет победоносным знаменем и идейным оружием партии и народа в борьбе за торжество коммунизма.

Большой, трудный и славный путь прошла ленинская партия коммунистов — плоть от плоти рабочего класса, всего трудового народа, его мозг, его сердце, выразитель его жизненных интересов, его революционной воли.

В мире нет другой партии, которая за годы своего существования добилась бы столь великих побед в преобразовании общества. Вы помните пророческие слова Владимира Ильича Ленина: «Дайте... нам организацию революционеров — и мы

1. Преодоление последствий культа личности. Развитие ленинских норм партийной жизни и принципов руководства. Повышение боеспособности партии.

Товарищи! Восстановление и дальнейшее развитие ленинских норм партийной жизни и принципов руководства — важнейшая сторона деятельности нашей партии за отчетный период. XX съезд, осудив чудный дух марксизма-ленинизма как культ личности, открыл широкий простор творческим силам партии и народа, способствовал расширению и упрочению связей партии с массами и повышению ее боеспособности.

Накануне XX съезда вопрос стоял так: или партия открыто, по-ленински осудит допущенные в период культа личности И. В. Сталина ошибки и извращения, отвергнет те методы партийного и государственного руководства, которые стали тормозом для движения вперед, или в партии возьмут верх силы, цепляющиеся за старое, сопротивляющиеся всему новому, творческому. Именно так остро был поставлен вопрос.

Была ли необходимость столь резко и так откровенно критиковать крупные ошибки и тяжелые последствия, связанные с культом личности?

Да, такая необходимость была. После разоблачения материального врага и авантюриста Берия, в результате тщательного анализа и глубокого изучения ряда документов перед Центральным Комитетом во всей полноте раскрылись факты грубейших нарушений социалистической законности, злоупотребления властью, факты произвола и репрессий против многих честных людей, в том числе против видных деятелей партии и Советского государства. Центральный Комитет, глубоко сознавая ответственность перед партией и народом, не мог стать на путь сокрытия или замалчивания ошибок и извращений, имевших место в прошлом. Следуя ленинским заветам, Центральный Комитет решил сказать правду о злоупотреблениях властью в период культа личности. Это было внутренней моральной потребностью и обязанностью партии, ее руководства. Это было правильное решение. Оно имело громадное значение для судеб партии, для строительства коммунизма.

Владимир Ильич Ленин призвал партию не скрывать ошибок, а открыто критиковать и исправлять их. «Отношение политической партии к ее ошибкам», — писал он, — есть один из важнейших и вернейших критериев серьезности партии и исполнения ею на деле ее обязанностей к своему народу и к трудящимся массам. Открыто признав ошибку, вскрыть ее причины, проанализировать обстановку, ее породившую, обсудить внимательно средства исправить ошибку — вот это признак серьезной партии, вот это исполнение ею своих обязанностей, вот это — воспитание и обучение масс, а затем и масс» (Соч., т. 31).

Что было бы с партией и страной, если бы не был осужден культ личности, не преодолены его вредные последствия и не восстановлены ленинские принципы партийной и государственной деятельности? Это грозило бы отрывом партии от масс, от народа, серьезными нарушениями советской демократии и революционной законности, замедлением экономического развития страны, снижением темпов коммунистического строительства, а следовательно и уходом вперед благосостояния трудящихся. В области международных отношений это привело бы к ослаблению позиций Советского Союза на мировой арене, к ухудшению отношений с другими странами, что было чревато серьезными последствиями. Вот почему критика культа личности и преодоления его последствий имели огромное политическое и практическое значение.

Марксизм-ленинизм всегда строго осуждал любое проявление культа личности, считал его чуждым духу пролетарского революционного движения, чуждым духу коммунизма. Энгельс, Ленин видели в народе подлинную творца истории, они подчеркивали руководящую и организующую роль партии рабочего класса. Марксизм-ленинизм не отрицает важной роли лидеров и вождей рабочего класса, но он решительно выступает против возвышения, а тем более против обожествления тех или иных личностей. Возвышение одной личности неизбежно отодвигает на задний план народ и партию, принагает их роль и значение.

переведем Россию!». С тех пор прошло шестьдесят лет. Весь мир видит теперь, что большевики действительно перевернули страну, бывшая царская Россия из экономически отсталой капиталистической страны превратилась в могучую и процветающую социалистическую державу. И сегодня мы сердечно приветствуем старую гвардию большевиков, которая в рядах ленинской партии на протяжении десятилетий вела мужественную революционную борьбу за счастье народа, за социализм. Мы горячо приветствуем славных представителей этой старой гвардии, избранных делегатами XXII съезда партии!

Наша партия по праву гордится тем, что успешно осуществила свою первую и вторую Программы. Обеспечив полную и окончательную победу социализма в стране Советов, наша ленинская партия тем самым с честью выполнила не только свою национальную задачу, но и свой интернациональный долг перед пролетариями всех стран, перед международным коммунистическим движением!

В новой Программе КПСС, — проект которой в дни подготовки к съезду получил горячее одобрение партии, всего советского народа, — построение коммунистического общества ставится как главная и непосредственная практическая задача. Одновременно с новой Программой съезд рассмотрит также проект нового Устава партии, доклад о котором сделает тов. Козлов Ф. Р. Мы всегда исходили и исходим из ленинских указаний о неразрывном единстве Программы и Устава партии. Организационные принципы, заложенные в Уставе, должны обеспечивать успешное выполнение Программы, упрочить сплоченность и единство партии — боевого авангарда советского народа в борьбе за коммунизм!

Советский народ своим трудом и героической борьбой под руководством партии добился больших успехов в социалистическом строительстве. Он одержал выдающуюся победу в Великой Отечественной войне против фашизма. Но, как вы помните, все успехи и победы партии и народа приписывались в период культа личности одному человеку. Конечно, И. В. Сталин имел большие заслуги перед партией и коммунистическим движением, и мы отдаем ему должное. Однако неправомерно все победы партии и народа связывать с именем одного человека. Это было грубым извращением истинного положения дел.

XX съезд восстановил справедливость, устранил извращения и подчеркнул великую роль народа, роль партии как авангарда рабочего класса и всего народа, как руководящей и направляющей силы в борьбе за коммунизм. Съезд поручил Центральному Комитету последовательно осуществлять мероприятия, которые обеспечили бы полное преодоление культа личности, ликвидацию его последствий во всех областях партийной, государственной и идеологической работы, строгое проведение норм партийной жизни и принципа коллективности руководства, выработанных Владимиром Ильичем Лениным.

В своей принципиальной и решительной критике культа личности наша партия исходила из указаний Владимира Ильича Ленина, из его заветов. Известно, что В. И. Ленин не только и не видел его недостатка, даже порока. Проявляя заботу о судьбах партии и Советского государства, Владимир Ильич в декабре 1922 года, то есть вскоре после избрания Сталина генеральным секретарем ЦК, в письме на имя очередного съезда партии писал:

«Тов. Сталин, сделавшись генсеком, сосредоточил в своих руках необъятную власть, и я не уверен, сумеет ли он всегда достаточно осторожно пользоваться этой властью... Сталин слишком груб, и этот недостаток, вполне терпимый в среде и в общении между нами, коммунистами, становится нетерпимым в должности генсека. Поэтому я предлагаю товарищам обдумать способ перемещения Сталина с этого места и назначить на это место другого человека, который во всех других отношениях отличался от тов. Сталина только одним переверсом, именно, более терпим, более доверлив, более вежлив и более внимателен к товарищам, меньше капризности и т. д.»

Как видите, Владимир Ильич хорошо понимал, что отрицательные качества Сталина могут нанести большой ущерб партии и государству. К сожалению, предостережение Ленина и его советы своевременно не были учтены, и в результате партии и стране пришлось пережить немало трудностей, порожденных культом личности. На XX съезде партия раскрыла культа личности. Выполняя решения съезда, она преодолела извращения и ошибки и наметила меры, которые исключали бы в будущем возможность повторения подобных явлений. Это было мужественное решение, оно явилось новым аттестатом политической зрелости нашей партии, ее Центрального Комитета.

Конечно, партия отдавала себе отчет в том, что выявленные ошибки и извращения, злоупотребления властью могут вызвать в партийных рядах и в народе известное чувство горечи и даже недовольства, повлечут за собой некоторые издержки и минусы, создадут временные трудности для КПСС и братских марксистско-ленинских партий. Но партия смело пошла навстречу трудностям, она честно и откровенно сказала народу всю правду, глубоко веря, что ее линия будет правильно понята народом. И партия не ошиблась. Наше движение вперед по пути к коммунизму ускорилось. Сейчас мы свободно расправляем грудь, легче дышим, смотрим зорче и яснее. Вся жизнь внутри страны бурно развивается. Наша промышленность, сельское хозяйство, наука и культура взяли новые, высокие рубежи. Миллионы советских людей, как мы знаем,

все более активно участвуют в управлении государственными и общественными делами.

Советские коммунисты могут с гордостью сказать: Мы не уронили честь и достоинство ленинской партии, авторитет ее неизмеримо вырос, поднялся на новую, более высокую ступень международного коммунистического движения. Ныне наша партия едина, монолитна, как никогда!

Ленинский курс, выраженный XX съездом, пришлось в первое время проводить в условиях ожесточенного сопротивления со стороны антипартийных элементов, рьяных приверженцев методов и порядков, господствовавших при культе личности, ревизионистов и догматиков. Против ленинского курса партии выступила фракционная антипартийная группа, в которую входили Молотов, Каганович, Маленков, Ворошилов, Вулганин, Первухин, Сабуров и примкнувший к ним Шенников.

На первых порах резкое сопротивление линии партии на осуждение культа личности, на разрывание внутрипартийной демократии, на осуждение и исправление всех злоупотреблений властью, на выявление конкретных виновников репрессий оказывали Молотов, Каганович, Маленков и Ворошилов. Такая их позиция была не случайна: они несут персональную ответственность за многие массовые репрессии в отношении партийных, советских, хозяйственных, военных и комсомольских кадров и за другие явления подобного рода, имевшие место в период культа личности. Вначале эта группа составляла незначительное меньшинство в Президиуме ЦК.

Но когда партия развернула борьбу за восстановление ленинских норм партийной и государственной жизни, приступила к решению таких неотложных задач, как освоение целины, перестройка управления промышленностью и строительством, расширение прав союзных республик, улучшение благосостояния советских людей, восстановление революционной законности, фракционная группа активизировала свою антипартийную подрывную деятельность и стала вербовать сторонников внутри Президиума ЦК. Она расширилась за счет Вулганина, Первухина и Сабурова, к ним примкнул Шенников. По существу, что им удалось сколотить в Президиуме ЦК аристократическое большинство, участники антипартийной группы пошли в открытую атаку, стремились изменить политику в партии и стране, политику, намеченную XX съездом партии.

Сговорившись на своих тайных собраниях, фракционеры потребовали внеочередного заседания Президиума. Они рассчитывали осуществить свои антипартийные замыслы, захватить руководство партией и страной. Антипартийная группа хотела поставить членов ЦК, всю партию перед свершившимся фактом.

Но фракционеры просчитались. Члены ЦК, которые в то время были в Москве, узнав о фракционных действиях антипартийной группы внутри Президиума, потребовали немедленного созыва Пленума Центрального Комитета.

Пленум Центрального Комитета, состоявшийся в июне 1957 года, решительно разоблачил и идейно разгромил антипартийную группу. Июньский Пленум продемонстрировал политическую зрелость, монолитное единство и сплоченность Центрального Комитета на основе ленинской линии XX съезда. Будучи в ходе Пленума идейно разгромленными и оказавшись перед лицом единодушного осуждения Пленумом ЦК, участники антипартийной группы выступили с признанием того, что у них был разговор с признанием вредности своих антипартийной деятельности. На Пленуме с признанием своих ошибок выступил т. Ворошилов, который заявил, что его «спопуляти фракционеры» и что он полностью осознает свои ошибки и решительно осуждает их, как и всю подрывную деятельность антипартийной группы.

Постановление Пленума ЦК об антипартийной группе было, как вы знаете, принято единодушно, за него голосовали и участники антипартийной группы, за исключением Молотова, который при голосовании воздержался. Позднее при обсуждении итогов Пленума в первичной партийной организации Молотов также заявил, что считает решение Пленума правильным и присоединяется к этому решению.

Борьба с антипартийной группой была принципиальной, острой политической борьбой, борьбой нового со старым. Речь шла о том, будет ли наша партия и впредь проводить ленинскую политику, намеченную XX съездом, или вновь возродят методы периода культа личности, осужденные всей партией.

Эта борьба осложнялась тем, что против линии партии, против курса XX съезда выступила группа политических деятелей, среди которых были люди, длительное время занимавшие видное положение в партии и государстве. Из истории известно немало примеров, когда тот или иной деятель на каком-то этапе своей жизни проявил себя и стал играть заметную роль, но потом как бы застыл и даже постепенно стал гаснуть.

Такие явления происходят по разным причинам: у одного силы иссякают; другой отрывается от жизни, зазнается, не работает; третий оказывается беспринципным, бесхребетным приспособленцем, не стойким в борьбе за дело партии. Тем временем в ходе борьбы вырастают новые политические деятели, которые выступают против всего того, что тормозит развитие нового, преодолевая сопротивление старого. Происходит нечто подобное тому, что в астрономии называется светом погасших звезд. Находясь на очень далеком расстоянии, некоторые звезды продолжают как бы светить, хотя в действительности они уже давно погасли. Беда некоторых людей, оказавшихся на положении звезд на общественном горизонте, состоит в том, что они считают, будто продолжают излучать свет, хотя давно уже превратились в тлеющие головешки. Так получился в жизни с некоторыми политическими деятелями, скатившимися на путь фракционной, антипартийной борьбы.

Решения июньского Пленума ЦК были единодушно одобрены всей нашей партией, всем советским народом. Несколько позже, в октябре 1957 года, Пленум ЦК КПСС дал решительный отпор попыткам бывшего министра обороны Жукова стать на путь авантюризма, вести линию на отрыв вооруженных сил от партии, на противопоставление Советской Армии партийному руководству. Отбросив прочь обанкротившихся фракционеров, интриганов-карьеристов, партия еще теснее сплотила

свои ряды, укрепила связи с народом, мобилизовала все силы на успешное претворение в жизнь своей генеральной линии.

Курс XX съезда встретил горячее одобрение международного коммунистического движения, братских марксистско-ленинских партий. Это получило свое отражение в решениях съездов и других материалах братских партий, в документах совещаний представителей коммунистических и рабочих партий в 1957 и 1960 годах.

Так, в заявлении Московского совещания 1960 года указывалось, что «исторические решения XX съезда КПСС... положили начало новому этапу в международном коммунистическом движении, способствовали его дальнейшему развитию на основе марксизма-ленинизма».

Вместе с тем следует отметить, что курс нашей партии на преодоление вредных последствий культа личности, как потом оказалось, не встретил должного понимания у руководителей Албанской партии труда, больше того, они повели борьбу против этого курса.

Всем известно, что до последнего времени между Советским Союзом и Народной Республикой Албанией, между Коммунистической партией Советского Союза и Албанской партией труда были хорошие, дружественные отношения. Народы нашей страны оказывали Албании всестороннюю бескорыстную помощь в развитии ее экономики, в социалистическом строительстве. Мы искренне хотели и хотим видеть Албанию процветающей социалистической республикой, а ее народ счастливым, пользующимся всеми благами новой жизни.

На протяжении многих лет албанские руководители отмечали полное единство взглядов с Центральным Комитетом нашей партии и Советским правительством по всем вопросам международного коммунистического движения. Они не раз заявляли о своей поддержке курса XX съезда. Об этом говорил в своих выступлениях на XX и XXI съездах нашей партии первый секретарь ЦК Албанской партии труда Энвер Ходжа. На III съезде Албанской партии труда, который состоялся вскоре после XX съезда, целиком и полностью была одобрена критика культа личности, а также меры по преодолению его вредных последствий.

Мы, советские люди, верили албанским руководителям и считали, что между нашей партией и Албанской партией труда существует взаимопонимание и единство взглядов.

Факты показывают, однако, что в последнее время албанские руководители, вопреки своим прежним заявлениям и решениям съезда своей партии, без всякого повода круто изменили политический курс, встали на путь резкого ухудшения отношений с нашей партией, с Советским Союзом. Они стали отходить от общей согласованной линии всего мирового коммунистического движения по важнейшим вопросам современности, что стало особенно отчетливо проявляться с середины прошлого года.

Теперь албанские руководители не скрывают того, что им не нравится взятый нашей партией курс на решительное преодоление вредных последствий культа личности Сталина, резкое осуждение злоупотреблений властью, восстановление ленинских норм партийной и государственной жизни.

Видимо, албанские руководители были внутренне не согласны с выводами совещания братских партий в 1957 и 1960 годах, которые, как известно, одобрили решения XX съезда и курс нашей партии на преодоление вредных последствий культа личности. Такая позиция албанских руководителей объясняется тем, что они сами, к нашему сожалению и огорчению, повторяют те методы, которые имели место в нашей стране в период культа личности.

С чувством беспокойства за судьбу героического албанского народа следим мы за событиями в Албании. Нам больно видеть, что за ошибочную линию албанских руководителей вынуждены расплачиваться рядовые албанские коммунисты, весь албанский народ, который жизненно заинтересован в дружбе и сотрудничестве со всеми социалистическими странами. Мы глубоко обеспокоены таким положением и настоятельно ищем пути к преодолению возникших расхождений.

Курс, выработанный XX съездом нашей партии, — это ленинский курс, и мы не можем уступить в таком принципиальном вопросе ни албанским руководителям, ни кому бы то ни было. Стоит от линии XX съезда — значило бы не прислушаться к мудрым указаниям Ленина, который еще в зародыше увидел опасность появления культа личности Сталина. Это значило бы преобрести тяжелыми уроками истории, забыть о том, какой ценой заплатила наша партия за то, что своевременно не ушла из культа своего великого вождя.

Теперь, выступая против курса XX съезда, албанские руководители пытаются тянуть нашу партию назад, к порядкам, которые им по душе, но которые больше никогда не повторятся в нашей стране. Наша партия будет и впредь решительно и неуклонно проводить линию своего XX съезда, которая выдержала проверку временем. Никому не удастся свергнуть нас с ленинского пути!

Если албанским руководителям дороги интересы своего народа и дело строительства социализма в Албании, если они действительно хотят дружбы с КПСС, со всеми братскими партиями, они должны отказаться от своих ошибочных взглядов, вернуться на путь единства и тесного сотрудничества в братской семье социалистического сотрудничества, на путь единства со всем международным коммунистическим движением.

Что касается нашей партии, то она будет и дальше, в соответствии со своим интернациональным долгом, делать все от нее зависящее для того, чтобы Албания шла в едином строю со всеми социалистическими странами.

С трибуны XXII съезда мы заявляем, что чистота марксистско-ленинского учения, непримиримость ко всякого рода извращениям его великих принципов являются законом для нашей партии. Для коммунистов дело революции, дело народа превыше всего, а его руководители достойны такого имени только тогда, когда они выражают коренные интересы трудящихся и идут по правильному пути. Такие руководители и вожди выносятся в ходе самой борьбы, они завоевывают авторитет своим служением народу, делу коммунизма, они служат народу и должны быть под его контролем.

(Продолжение на 2-й стр.)

ОТЧЕТ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КПСС XXII съезду Коммунистической партии Советского Союза Доклад Первого секретаря ЦК товарища Н. С. Хрущева

(Продолжение)

Товарищи! Нет ни одного крупного вопроса как внутренней, так и внешней политики, который не обсуждался бы в нашей партии коллективно, и принимаемые решения являются выражением коллективного опыта партии. Это и есть претворение в жизнь ленинских принципов. Было в правду широкое общепартийное и всенародное обсуждение вопросов, которые выносятся на рассмотрение Пленумов Центрального Комитета и сессий Верховного Совета СССР. Плодотворно сказались меры по восстановлению революционной законности, развитию партийной и советской демократии, расширению прав и повышению роли местных партийных и советских органов, разрыванию творческой инициативы трудящихся.

Центральный Комитет обратил особое внимание на регулярный созыв выборных органов, начиная со съездов партии, Пленумов ЦК. Известно, как регулярно проводились съезды партии при жизни В. И. Ленина: в первые трудные семь лет Советской власти они созывались ежегодно, и на них обсуждались главные задачи партии и молодого Советского государства. В период культа личности этот порядок был грубо нарушен: после XVIII съезда на протяжении почти четырнадцати лет не созывались съезды, несмотря на то, что страна пережила Великую Отечественную войну и полосу большой и трудной работы по восстановлению народного хозяйства. Крайне редко созывались Пленумы ЦК партии. В такой обстановке создавалась почва для злоупотребления властью, для выхода некоторых руководителей из-под контроля партии и народа.

Теперь в партии нет и не может быть подобных явлений. За девять лет, истекших после XIX съезда, были созваны XX, внеочередной XXI и нынешний XXII съезды партии. На регулярных пленумах ЦК рассматриваются важнейшие вопросы жизни партии и страны, острой критике подвергается деятельность ряда партийных организаций и их руководителей, в том числе деятельность отдельных членов ЦК и членов Президиума ЦК КПСС. Работники, не оправдавшие доверия партии, освобождались от занимаемых постов.

В прошлом, в период культа личности, получили распространение такие порочные черты партийного, государственного и хозяйственного руководства, как администрирование, замазывание недостатков, работа с оглядкой, боязнь нового. В такой обстановке появилось немало подхалимов, аллилуйщиков, очковтирателей. Партия ведет и впредь будет вести решительную борьбу с нарушителями партийной и государственной дисциплины, с людьми, которые становятся на путь обмана партии и государства. Она смело развешивает принципиальную критику и самокритику, используя их как самое острое и действенное оружие.

Развитие внутрипартийной демократии, расширение прав и повышение роли местных партийных органов, соблюдение принципа коллективности руководства сделали партию еще более способной, упрочили ее связи с массами. Нерывная связь партии с народом наглядно проявляется в росте партийных рядов, в постоянном притоке в партию свежих сил. За отчетный период численность нашей партии возросла почти на два с половиной миллиона человек. Если к XX съезду в рядах партии насчитывалось 7.215.905 коммунистов, то к XXII съезду (на 1 октября 1961 года) число коммунистов возросло до 9.716.005. Среди принятых в партию рабочих — 40,7 процента, колхозников — 22,7 процента, служащих — 35,6 процента, учащихся — 1 процент. А что представляет в наше время категория служащих, принятых в партию? Почти две трети из них инженерно-технические работники, агрономы, зоотехники и другие специалисты.

Надо сказать, что само понятие о служащих теперь изменилось. В первые годы Советской власти интеллигенция состояла главным образом из людей, которые до революции были связаны с имущими классами. Поэтому в отношении категории служащих проводились определенные ограничительные меры. Теперь совсем иное положение: в настоящее время подавляю-

щее большинство служащих — это в прошлом рабочие и колхозники или их дети. Именно поэтому иным стало и отношение к служащим. В процессе развития науки и техники, автоматизации и механизации производства категории людей, которых мы называем служащими, будет возрастать и играть все большую роль в производстве. Со временем у нас не будет надобности в делении членов партии на рабочих, колхозников и служащих, поскольку полностью исчезнут классовые различия и все будут тружениками коммунистического общества.

Приятно доложить, товарищи, что в рядах нашей партии все больше становится хорошо образованных людей. Теперь у нас каждый третий коммунист имеет высшее или среднее образование. Особенно важно отметить, что в настоящее время в сфере материального производства работает более 70 процентов всех членов и кандидатов в члены партии. Основная масса коммунистов трудится на решающих участках — в промышленном и сельскохозяйственном производстве.

В рядах КПСС — представители свыше ста национальностей и народностей, населяющих СССР. Наша партия возникла и развивается как интернациональная организация рабочего класса и она олицетворяет великое единство и братскую дружбу равноправных социалистических наций, составляющих дружную семью строителей коммунизма.

В бескорыстном служении коммунизму — высшее призвание члена ленинской партии. Коммунист должен гореть, отдавать кровь и сердце народному делу. И если член партии не выполняет своих высоких обязанностей, ему не место в партийных рядах. За последние шесть лет из партии по разным причинам исключено более двухсот тысяч человек. От того, что партия очистилась от этих людей, случайно попавших в ее ряды, она стала еще крепче и сильнее.

Надо признать, что есть еще такие люди, которые свое пребывание в рядах партии рассматривают как возможность лучше устроить свою личную карьеру. Как же нам огрести партию от таких приспособленцев? В первые годы революции, да и в период Отечественной войны проверка качества коммунистов проводилась в огне борьбы. Мне вспоминается такой случай из времен гражданской войны. Когда наша воинская часть вступила в одно освобожденное Красной Армией село, ко мне обратился местный учитель с таким вопросом:

— Какую вы мне должность дадите, если я вступлю в партию большевиком?

— Самую высокую — дам винтовку в руки и пошлюм драться с буржуазией за Советскую власть, — говорю я ему.

— Нет, это дело мне не подходит, — заявил мой собеседник. Тут все было ясно, как на ладони. Вы знаете, что в рядах нашей партии было много интеллигенции, в том числе и учителей, которые честно защищали завоевания Великого Октября, боролись за дело партии.

Теперь, когда идет борьба за коммунизм, к каждому, кто вступает в партию, мы должны предъявлять требования быть передовым бойцом на любом участке коммунистического строительства. Устав партии требует от коммуниста служить примером коммунистического отношения к труду, высокой идейности, непримиримости к недостаткам, к стагнальности и тупости, требует чуткости и внимательности к людям, преданности партии и народу. Коммунист должен показывать пример в борьбе за утверждение высоких принципов коммунистической морали.

Вот почему все партийные организации должны строго соблюдать принцип индивидуального отбора, осуществлять всестороннюю проверку личных качеств вступающих в партию. Необходимо и впредь принимать в КПСС передовых людей рабочего класса, колхозного крестьянства и советской интеллигенции, лучших людей советского народа.

Наша партия, насчитывающая в своих рядах почти десять миллионов человек, будет и впредь свято хранить ленинский завет — все выше и выше поднимать звание коммуниста!

2. Организаторская работа партии и воспитание кадров. Активное участие широких масс в общественной деятельности — ключ к новым успехам

Товарищи! В последние годы партия осуществляла крутой поворот к вопросам конкретного руководства народным хозяйством. Центральный Комитет направлял внимание партийных организаций и руководящих кадров на тщательное изучение и широкое распространение передового опыта в промышленности и сельском хозяйстве; учил на конкретных положительных примерах правильно вести наше великое коммунистическое строительство.

Как оценивать труд партийного работника, какой критерий должен существовать для того, чтобы одним мы могли считать умелым и энергичным организатором, а другому предъявлять претензии и критиковать его? Известно, что труд ставящего, труд сеятеля, строителя сравнительно легко поддается учету как по количеству, так и по качеству. Деятельность руководителей партийных органов надо оценивать по конкретным результатам работы завода и стройки, колхоза и совхоза, научного учреждения, района, области, республики.

Успех организаторской работы, уровень руководства во многом зависят от связи руководителей с массами, от умения организовать и направить усилия людей на решение самых главных задач. Но связь с массами может быть различной: глубокой и жизненной или поверхностной и поспешной. Для живой связи партийному руководителю необходимы многие качества: знание дела, прогрессивный подход к различным сторонам хозяйственного и культурного строительства. Руководитель обязан беспрерывно обогащать знания путем укрепления своих связей с жизнью, изучения передового опыта новаторов производства, достижений науки и техники. Такие знания накапливают, когда партийный деятель твердо придерживается марксистского анализа явлений жизни, зорко подмечает новое, помогает отстоять его, расчитать его путь.

Это вовсе не значит, что партийный деятель должен быть специалистом по всем отраслям знаний. Конечно, он должен многое знать, быть широко образованным и осведомленным человеком, но особо хорошо ему надо разбираться в порученном деле, глубоко понимать и любить живую работу с людьми. Сила партийного руководства в его коллективности, именно она помогает соединять таланты, знания и опыт многих людей как бы в единый талант, способный совершать большие дела.

В решениях XX съезда указывалось на необходимость повышения роли первичных партийных организаций и районных комитетов партии в организаторской и политической работе. Именно здесь, в первичных организациях, в районах, решаются самые разнообразные, животрепещущие вопросы хозяйственного и культурного строительства.

Первичные организации — основа партии, они повседневно работают в гуще масс. На промышленных предприятиях насчитывается 41.830 первичных организаций, на стройках — 10.427, на транспорте — 18.938, в колхозах — 44.387, в совхозах — 9.206. От уровня организаторской и политической работы в низовых звеньях партии во многом зависит успех всего нашего дела.

В целях повышения уровня работы первичных организаций Центральный Комитет систематически информировал всех коммунистов о важнейших мероприятиях в области внутренней и внешней политики, по вопросам международного коммунистического движения и идеологической работы. ЦК неоднократно обращался к первичным партийным организациям и райкомом партии с письмами, в которых излагались неотложные задачи коммунистического строительства.

Все мы можем сказать, что нет ничего интереснее и важнее для нас, коммунистов, чем партийная работа, душой которой является живое общение с массами, с народом. Отдавая жизнь такой работе, притом не делить работы на маленькую и большую, быть чутким к людям, с каким бы делом ни шли они к тебе, смотреть на вещи широко и по-партийному принципиально, не отрываться от жизни — таков наш долг и наша обязанность перед партией, перед народом. Только такая влюбленная и творческая работа может зажечь сердца людей, увлечь их на свершение великих подвигов в труде и борьбе.

Мы всегда должны помнить, что партия сильна активностью, сознательностью и боевой сплоченностью коммунистов. Партийная работа — это по существу сфера общественной деятельности, и активное участие в ней — долг каждого коммуниста. Мы идем к коммунизму, где люди сами без специального аппарата будут управлять делами общества.

В нашей стране происходит процесс перерастания социалистической государственности в общественное самоуправление. Как передовой отряд народа, строящего коммунистическое общество, партия должна идти вперед и в организации своей внутрипартийной жизни, показывая пример и образец выработкой наиболее совершенных форм коммунистического общественного самоуправления. На практике это может означать, что, скажем, аппарат партийных органов будет неуклонно сокращаться, а ряды партийного актива увеличиваться. В партийных органах должно быть все больше комиссий, отделов, инструкторов, секретарей райкомов и горкомов, работающих на общественных началах. Укрепление связей с массами, ленинская общительность, стремление быть среди людей, жить их жизнью и заботами, партийная страсть в борьбе за новое — вот что должно определять облик партийного руководителя.

Товарищи! Партия воспитала многочисленные артели и идейно закаленные руководящие кадры для всех отраслей работы. Беззаветное служение народу является для них высшим долгом. Если раньше многие местные работники по всякому поводу ожидали директив и указаний сверху, не имея часто возможности проявить собственную инициативу, то сейчас, в связи с расширением прав и повышением ответственности местных органов, от них требуется больше самостоятельности и творческого подхода к делу. У нас есть такие кадры, и они задают тон во всей работе.

Но разве нет еще таких руководителей, которые работают вяло, безынициативно, свыклись с отставанием своего предприятия или района, области или республики? Мы еще не всегда проявляем необходимую требовательность к таким кадрам, и они долгое время остаются на своих постах. Если пред-

приятно не выполнять месячные или квартальные планы, то его директор, видимо, не сможет долго продержаться. Не выполнение плана на промышленном предприятии справедливо считается нетерпимым и недопустимым.

Но почему такой же принцип не всегда применяется к рабочим колхозного хозяйства. Есть у нас не только колхозы, а целые районы и области, «завоевавшие» себе «право» не выполнять план, если так можно сказать, «право» находиться в графе потребителей, а не производителей. Потребителями они становятся потому, что у них крайне низкая культура земледелия, и они довольствуются урожаями по пять — семь центнеров овса с гектара. Я уже говорил, как обстояло дело в Кировской области, где секретарем обкома партии более восьми лет работал тов. Пчеляков. Когда его, наконец, освободили за провалы в работе и очковтирательство, он был удивлен и требовал объяснения: на каком, дескать, основании, по каким причинам меня освободили. Разве может такой работник возглавлять партийную организацию?

Возмем еще один тип работников — любителей жить за счет государства. Некоторые директора предприятий, председатели колхозов, руководители совхозов и различных ведомств специализируются на том, что из года в год просят уменьшить планы производства, увеличивать фонды заработной платы и капитальные вложения. Такие работники называются настоящими руководителями нехорошо, они не организуют людей на лучший труд, не увлекают их своим примером, а насаждают индивидуальное настроение. Если бы такие руководители, считающие себя коммунистами, серьезно подумали, что же получатся, когда все предприятия, совхозы и колхозы будут добиваться уменьшения планов производства и увеличения государственных ассигнований, то они поняли бы, что при таком подходе мы двигаться вперед не сможем. Ведь каждому должно быть ясно, что создать избыток, удовлетворить потребности народа, которые с каждым годом растут, можно только тогда, когда каждое предприятие, каждый советский человек будет вносить свой вклад в общее дело коммунистического строительства.

Большой ущерб нашему делу наносят зазнавшиеся руководители. Среди них чаще всего можно встретить людей, которые беззаботно относятся к повышению своей деловой квалификации, идейно-политического уровня и поэтому нередко сползают на позиции беспринципности, превращаясь в делал и пугало. Вообще, товарищи, работа с кадрами, умение их правильно подбирать и воспитывать — дело очень тонкое и сложное. Бывает так, — выдвигнут человека на определенную работу, а он не справляется с ней. Причины могут быть различные и не всегда они должны ставиться в вину тому или иному человеку. Но становится ясным, что при выдвижении допущена ошибка, от этого дело начинает страдать. Ясно, что ошибку надо исправлять. Однако попробуйте возвратиться много товарища на старое место, где он раньше работал, притом работал хорошо. Это оказывается почти невозможным. А почему? Он, видите ли, получил право называться областным, республиканским или даже районным советником масштаба и считает чуть ли не смертельной обидой для себя, если ему предлагают работу по его силам. Проявлять амбицию, зазнаваться и высокомерие в данном случае — значит проявлять непартийные качества.

В работе с кадрами необходимо строго соблюдать ленинские принципы правильного сочетания старых, опытных, закаленных в борьбе за линию партии работников и молодых энергичных организаторов, хорошо знающих дело. Очень важно, в нашей работе соблюдать преемственность, она способствует сохранению и развитию лучших партийных традиций, притоку молодых сил, которым присуще чувство нового, инициатива в работе и оперативность. Совершенно недопустимо, чтобы на посту партийного руководителя действовал очковтиратель или злостный бюрократ. Факты очковтирательства и обмана будут и впредь осуждаться партией по всей строгости партийных и советских законов.

Наша партия, советский народ богаты талантливыми людьми. Выдвижение и воспитание кадров для различных отраслей партийной и государственной работы хозяйственного и культурного строительства — первейшая обязанность партийных организаций. Лучшей школой подготовки и политической закалки кадров является школа жизни, школа практической деятельности. В борьбе за осуществление линии партии, за решение задач коммунистического строительства вырабатываются черты партийного и государственного деятеля ленинского типа. Нам надо заботливо растить такие кадры!

Товарищи! В настоящее время первоочередное значение приобретает вопрос о партийном, государственном и общественном контроле сверху донизу и снизу доверху. В контроле заключено действенное средство совершенствования управления коммунистическим строительством. Работа той или иной организации, любого руководящего партийного органа должна оцениваться прежде всего по тому, как они на деле претворяют в жизнь требования Программы и Устава КПСС, директивы партии.

Если в первые годы Советской власти В. И. Ленин придавал такое огромное значение контролю во всех его видах и проверке исполнения партийных решений, как же мы должны заботиться об этом сегодня, когда так гигантски выросло наше народное хозяйство! Подобно тому, как хороший механик чутко слышит жизнь и движение огромной машины и по едва уловимому звуку понимает неисправности, как бы видит каждую соринку, которая может привести к остановке машины, так все мы обязаны ежедневно и ежечасно слушать биение пульса жизни огромной советской страны, искоренять проявления бюрократизма и волокиты, вовремя подмечать и устранять с нашего пути все, что тормозит успешное движение вперед.

Усиление контроля и проверка исполнения должны быть начаты прежде всего со стороны партийных организаций. Нужно установить строгий порядок отчетности местных партийных органов о выполнении решений партии перед вышестоящими партийными комитетами, перед массами коммунистов. Нам надо помнить и неукоснительно выполнять ленинское требование — проверять людей, проверять фактическое исполнение дела.

Многое предстоит сделать для улучшения государственного контроля. До последнего времени в работе комиссий государственного контроля имели место крупные недостатки. Прежде всего они были слабо связаны с жизнью, с массами, а без активного участия широких масс, без их помощи нельзя строить работу органов государственного контроля.

Система партийного, государственного и общественного контроля — это могучее средство совершенствования руководства коммунистическим строительством на основе подлинно демократических принципов, это — замечательная школа коммунистического воспитания широчайших масс. Вот почему надо с учетом нынешних условий полнее использовать советы, высказанные Владимиром Ильичем Лениным в статье «Как нам реорганизовать Рабкрин».

Общественный контроль, строгая проверка исполнений ре-

шений — это и есть одна из форм приведения в действие принципа критики и самокритики. Надо заботливо ухаживать за тем новым, что рождается в жизни, за ростками коммунизма, очищать коммунистическую ниву от сорняков и бурьяна, развивать творческую активность великой армии строителей коммунистического общества.

Все видят, каких больших успехов достиг наш народ под руководством партии. Они радуют всех советских людей и вселяют уверенность, что в будущем мы еще успешнее и быстрее пойдем вперед.

Ленин учил партию никогда не допускать зазнайства и благодушия, видеть не только успехи, но и недостатки в работе, сосредоточивать усилия на осуществлении нерешенных задач. А таких задач у нас еще много. В работе партийных и советских органов есть немало недостатков, которые надо устранять.

Мы должны направить свои усилия к тому, чтобы быстрее росла экономика, повышалось благосостояние народа. Необходимо бороться за дальнейший рост производства сельскохозяйственных продуктов, за выполнение планов жилищного строительства, за повышение производительности труда во всех отраслях народного хозяйства, за значительное улучшение качества продукции, особенно товаров народного потребления.

Чем активнее мы будем поддерживать и шире внедрять в производство все новое, передовое, чем острее и непримиримее будем вскрывать и устранять недостатки, тем быстрее будут решаться стоящие перед нами задачи. Дело коммунистического строительства — великое дело миллионов, дело всего народа.

Во всех делах партии вместе с ней идут массовые организации трудящихся — Советы, профсоюзы, комсомол, кооперация.

Рожденные в огне революции, как органы борьбы народа за власть, Советы стали теперь всеохватывающей организацией народа, воплощением его единства, превратились в школу общественной деятельности миллионов, какой человечество не знало за всю историю своего развития.

Вся деятельность Советов — это лучшее подтверждение великой демократичности нашего общества. Ведь только тот факт, что общее число депутатов Советов составляет около двух миллионов человек, говорит уже об очень многом. Кроме того, еще свыше двух миллионов активистов принимают участие в постоянных комиссиях Советов. Какой строй может дать такое подтверждение своей действительной демократичности, подлинной народности? Советы должны еще более крепить свои связи с массами, глубже, всесторонне заниматься вопросами государственного управления, развития экономики и культуры.

В жизни нашей страны за последнюю четверть века, с момента, когда была принята ныне действующая Конституция СССР, произошли большие изменения. Советский Союз вступил в новый этап своего развития, на более высокую ступень поднялся социалистическая демократия. Новая Конституция СССР, к разработке которой мы приступаем, должна отразить новые черты в жизни советского общества в период развернутого строительства коммунизма.

В современных условиях все более возрастает роль и значение профессиональных союзов. После XX съезда права и функции профсоюзов в решении всех вопросов, затрагивающих жизненные интересы трудящихся, значительно расширены. Советские профсоюзы, которые объединяют в своих рядах свыше 60 миллионов трудящихся, являются для трудящихся нашей страны школой воспитания, управления, хозяйствования, школой коммунизма. Главным в деятельности профсоюзов на современном этапе должна быть борьба за осуществление программы коммунистического строительства. Забота о человеке-труженике — высокий долг и обязанность профессиональных союзов. Используя традиционные принципы профсоюзной работы, обогащая их новыми коммунистическими формами и методами, наши профессиональные союзы призваны активно вовлекать массы трудящихся в управление производством, всеми делами общества.

По мере продвижения советского общества к коммунизму функции профессиональных союзов будут расширяться, в сферу их деятельности будут включаться все новые проблемы, которыми раньше занимались органы государственного аппарата. Наша партия будет содействовать усилению деятельности профсоюзов по руководству хозяйством, превращению, в частности, постоянных производственных совещаний во все более действенные органы, способствующие улучшению работы предприятий.

Необходимо особо подчеркнуть задачи профессиональных союзов в области повышения коммунистической сознательности трудящихся, организации соревнования за коммунистический труд, выработки у масс навыков управления государственными и общественными делами.

Перед профсоюзами стоит задача совершенствования форм и методов работы. Сама жизнь настоятельно требует все более широкого внедрения общественных начал в деятельность профессиональных союзов, сокращения платного аппарата их организаций. Чем шире будут применяться общественные начала в работе, тем более активно будут участвовать трудящиеся в жизни общества.

Мы высоко ценим деятельность боевого помощника партии славного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи. С ним связана жизнь многих из нас. Многие коммунисты прошли школу комсомола. Комсомол — наше будущее, наш резерв. На всех этапах социалистического строительства советская молодежь, комсомолы показывали ясное понимание задач, поставленных партией. Трудом своим они подтверждают, что являются достойными наследниками великих революционных традиций, продолжателями главных дел своих отцов и матерей.

Трудно перечислить замечательные подвиги комсомола, советской молодежи. Наш народ гордится и вправе гордиться своей молодежью.

В пионерской организации подрастают юные ленинцы, и партия поручает комсомолу бережно и любовно воспитывать их и вести трудными и смелыми путями в жизнь.

Мы не должны забывать, что старый мир еще бросает нам под ноги старые идеи и привычки. Надо иметь в виду, что есть молодые люди, к которым пристает липкая грязь прошлого, засасывает мещанство, оказывает тлетворное влияние буржуазная идеология.

Главная задача Ленинского Коммунистического Союза Молодежи — воспитание юности и девушек на героических традициях революционной борьбы, на примерах самоотверженного труда рабочих, колхозников, интеллигенции, на великих идеях марксизма-ленинизма.

Перед молодежью раскрываются грандиозные перспективы, великие и манящие цели. Программа Коммунистической партии Советского Союза распахивает перед ней дверь в будущее.

(Окончание на 3-й стр.)

Окончание доклада товарища Н. С. ХРУЩЕВА

щее. Построить коммунизм, какая это великая, прекрасная цель! Но построить коммунизм — значит прежде всего развивать экономику, увеличивать производство материальных и духовных благ, воспитывать в каждом черту человека коммунистического общества. Молодежь предстоит подыять новые богатства наших недр, построить фабрики, совхозы, заводы, города. Но богатства недр лежат не под Москвой, не под Ленинградом, они лежат в тайге, в горах, в пустынях. Чтобы поставить эти богатства на службу народу, надо их извлечь из недр.

Москвичи и ленинградцы, киевляне и горьковчане, вся молодежь обжитых мест, не боясь трудностей, должны двинуться

3. Идеологическая деятельность партии, укрепление связи с жизнью народа. Коммунистическое строительство и развитие революционной теории

Товарищи! XX съезд открыл широкий простор для творческого развития марксизма-ленинизма. Мы с удовлетворением отмечаем, что за истекшие после съезда годы партия восстановила и развила ленинские принципы идеологической работы, плодотворно решила назревшие теоретические проблемы коммунистического строительства. Преодолев отрицательные последствия культа личности, партия осуществила поворот в идеологической работе к требованиям жизни, проводила курс на укрепление единства теории и практики. Она строила свою политику на научной, марксистско-ленинской основе, подчиняла всю свою теоретическую и идейно-воспитательную деятельность решению конкретных задач коммунистического строительства.

Важное значение для повышения уровня идейно-теоретической работы имел выпуск в свет второго издания сочинений К. Маркса и Ф. Энгельса, пятого полного собрания сочинений В. И. Ленина, сборников решений партии, научной биографии В. И. Ленина, учебников и книг по вопросам теории и истории КПСС, по философии и политической экономии, по истории гражданской войны и Великой Отечественной войны. По решению ЦК начата подготовка многоотомной истории КПСС, которая должна обобщить опыт борьбы партии и советского народа за победу коммунизма.

Партия исходит из ленинского указания о неуклонном возрастании роли сознательного исторического творчества масс. По всем важнейшим, самым глубоким и злободневным вопросам партия советуется с народом. Идеологическая работа партийных организаций повышает коммунистическую сознательность, трудовую и политическую активность масс, служит важнейшим постоянно действующим фактором строительства коммунизма.

Большую роль в углублении и расширении идейного влияния партии на массы играют политическое просвещение, лекционная пропаганда, массово-политическая и культурно-воспитательная работа, печать, радио, телевидение, кино, литература и искусство. Весьма показательным, что за последние пять лет разовый тираж газет вырос у нас на двадцать миллионов экземпляров, а годовой тираж журналов и других периодических изданий на 417 миллионов экземпляров. По количеству издаваемых книг Советский Союз занимает первое место в мире. Это, товарищи, большие достижения партии в развитии социалистической культуры, в распространении коммунистической идеологии. Партия и советский народ высоко ценят деятельность пропагандистов и агитаторов, деятелей науки, просвещения и культуры, всей армии идеологических работников — активных бойцов за торжество идей марксизма-ленинизма.

Сейчас на первый план в идеологической работе выдвигается задача глубокого разъяснения трудящимся новой Программы КПСС, вооружающей партию и весь народ великим планом борьбы за полное торжество коммунизма. Наша новая Программа — основа воспитания масс в духе коммунизма. Владимир Ильич Ленин указывал, что партийная программа является сильнейшим материалом для пропаганды и агитации. «В нашей программе, — говорил он, — каждый параграф есть то, что должен знать, усвоить и понимать всякий трудящийся» (Соч., т. 23, стр. 168).

Идеологическая работа является не самоцелью, а важнейшим средством решения коренных задач коммунистического строительства. Поэтому высокая действенность, эффективность — вот существо требований к идейно-воспитательной работе в современных условиях.

Для построения коммунизма требуются большие трудовые усилия народа, буквально каждого советского человека. Без труда не может быть процветающего общества, благополучия и счастья человека. Жизненные блага не сваливаются к нам, как манна с неба. Каждый труженик должен хорошо понимать это и вносить свою лепту в общенародное дело строительства коммунизма.

Вы знаете о большом трудолюбии пчел: каждая пчела несет свою каплю нектара в общий улей. Если говорить образно, советское общество представляет из себя как бы большой коммунистический улей. В нашем обществе каждый должен своим трудом умножать общенародное богатство, и тогда со временем мы сможем удовлетворять все потребности людей. Но подобно тому, как в пчелиной семье есть трутни, которых сами пчелы и пасечники стараются изгнать, так и в нашем советском коллективе находятся еще такие люди, которые, ничего не давая для общества, хотят жить за его счет. У нас есть еще люди, склонные рассматривать коммунизм, как общество праздности и безделья. К сожалению, в устной да и печатной пропаганде нередко односторонне и упрощенно изображается общество будущего, кое-кто думает, что человек при коммунизме будто бы не будет ни сеять, ни жать, а только пироги поедать. Такое представление о коммунизме свойственно людям, лишим духом, обывателям и тунеядцам.

Коммунизм и труд — неотделимы. Великий принцип «кто не работает, тот не ест» — будет действовать и при коммунизме, на деле станет священным принципом для всех. Человек красив и славен своим трудом, своими делами, тем, что он создал, что совершил. В труде раскрываются способности и таланты людей, гений человека, в труде — бессмертие человечества.

Подготовка человека к трудовой деятельности, трудовая закалка людей, воспитание любви и уважения к труду, как и первой жизненной потребности, и составляет суть, сердцевину всей работы по коммунистическому воспитанию.

Воспитание нового человека — сложный и длительный процесс. Невозможно механически переселить людей из царства капитализма в царство коммунизма. Нельзя брать в коммунизм человека, обросшего мхом капиталистических предрассудков. Надо прежде позаботиться о том, чтобы освободить его от груза прошлого. Борьба с пережитками капитализма в сознании людей, изменение выработанных веками навыков и нравов миллионов людей, начатое нашей революцией, — дело длительное и не простое. Пережитки прошлого — страшная сила, которая, как кошмар, довлеет над умами живущих. Они коренятся в быту и в сознании миллионов людей еще долго после того, как исчезают породившие их экономические условия.

На современном этапе коммунистического строительства необходимо вести еще более решительную борьбу против таких пережитков капитализма, как лодыризм и тунеядство, пьянство и хулиганство, жужеличество и стяжательство, против рецидивов великодержавного шовинизма и местного национализма, бюрократизма, неправильного отношения к женщине и другим. Этим сорнякам не должно быть места в нашей жизни!

Коммунистическое воспитание предполагает освобождение сознания от религиозных предрассудков и суеверий, которые

в большой поход за новыми богатствами для нашего народа. Там, где человек, где его труд, там будет все. Ведь еще Некрасов в былые времена говорил: «Воля и труд человека дневные дивы творят». Так было в некассовые времена, когда человек шел на труд с киркой и лопатой, шилой и топором. Советская молодежь идет сейчас на стройки, вооруженная глубокими знаниями, самой современной техникой. Сколько она уже сделала хорошего на нашей земле и сколько сделает, воодушевленная великими планами коммунистического строительства.

Партия верит комсомолу, советской молодежи и зовет наше молодое поколение вперед — на штурм, на стройки коммунизма!

Все еще мешают отдельным советским людям полностью проявить свои творческие силы. Нужна продуманная и стройная система научно-атеистического воспитания, которая охватила бы все слои и группы населения, предотвратила распространение религиозных воззрений, особенно среди детей и подростков.

Нельзя также забывать, что преодоление пережитков капитализма в сознании людей, воспитание нового человека происходит в обстановке ожесточенной идеологической борьбы между миром социализма и миром капитализма. Идеологи империализма делают все для того, чтобы поддерживать и оживлять буржуазные нравы и предрассудки в сознании советских людей, чтобы затормозить наше движение к коммунизму.

Воспитание нового человека требует больших усилий, разумного подхода. Ведь мы имеем дело с живыми людьми. В человеке все умно, взаимно связано. Но это не такая взаимосвязь, которая существует между частями в машине. Тут дело куда сложнее.

Однажды во время строительства Днепротрасса М. Горький видел, как взрывали пороги. Рабочие положили под скалы взрывчатку, раздался глухой удар, вода забурилась, гальбы порога осели, и Днепр потек плаво и широко. И Горький заметил: Если бы и в человеческом обществе можно было одним таким взрывом снять все пороги, все прошлое, темное, варварское, как это было бы замечательно! Но в переустройстве общества все сложнее и труднее. Без пота, без душевных мук не очистить человеческого общества от всего того, что мешало счастью и радостной жизни.

Воспитание нового человека, человека великих идеалов и высоких моральных принципов — одно из главных достижений партии. Наши противники пугают политический и культурный рост советских людей, их преданность делу коммунизма. Все это, разумеется, не пришло само собой, а достигнуто в результате многолетней воспитательной работы партии. Теперь мы в состоянии выдвинуть и осуществить самые благородные принципы в отношениях между людьми, о которых мечтали многие поколения трудящихся. Эти принципы воплощены в конкретных пунктах кодекса коммунистической морали.

Интересы коммунистического строительства требуют, чтобы вопросы коммунистического воспитания стояли в центре внимания и деятельности каждой партийной организации, всей общественности.

Пора полностью покончить с фактами недооценки идеологической работы, ее отрыва от организаторской деятельности. Всякое противопоставление идеологической и организаторской работы неправильно и вредно. Идеологический работник, если он действительно стремится к тому, чтобы его деятельность была плодотворной, должен непременно быть политическим организатором масс. С другой стороны, надо всегда помнить что основными методами самой организаторской работы являются убеждение и воспитание людей. Повышение уровня идеологической работы — непременное условие успеха всей нашей практической деятельности.

Товарищи! Сила нашей партии состоит в том, что она сумела слить воедино в своей революционной преобразующей деятельности теорию и практику научного коммунизма. Определенные советским народом всемирно-исторические победы являются самым убедительным доказательством правильного применения и творческого развития марксистско-ленинской теории. В последние годы размах и значение теоретической деятельности партии нашего возросли.

Великое учение Маркса, Энгельса, Ленина всегда было и остается для нас руководством к действию. Партия будет и впредь высоко держать и хранить в чистоте всеобъемлющее знание марксизма-ленинизма, решительно сметая со своего пути ревизионизм и других ренегатов, пытающихся под маркой «обновления» коммунистической теории извратить ее, выхолощив из нее революционные принципы.

Творцы научного коммунизма предвидели, что жизнь будет ставить все новые и новые вопросы, и что коммунисты обязаны будут постоянно развивать революционную теорию в неразрывной связи с социалистическим преобразованием общества. Это учение звучит с особенной актуальностью и силой в наши дни — дни стремительной и революционной ломки общественных отношений, коренных сдвигов в истории человечества. Теперь, когда с нами нет гениальных основоположников научного коммунизма, а жизнь выдвигает все новые и новые вопросы, ответ на них должны давать ученики и последователи Маркса и Ленина.

Особенность эпохи развернутого строительства коммунистического общества в том и состоит, что перед нами возникает все больше таких теоретических вопросов, ответ на которые надо искать не только в книгах, но прежде всего в самой животворяющей практике коммунистического строительства. Мы изменили бы дух нашего учения, если бы в этих новых условиях не сумели творчески применять и развивать марксизм-ленинизм, если бы не обогатили его новыми теоретическими положениями и выводами, если бы у нас не хватило смелости уточнить те формулы и положения, которые перестали соответствовать новому историческому опыту.

Жизнь неизмеримо богаче любых формул. Теоретические положения должны уточняться и изменяться с учетом изменений в жизни общества. Наша партия дала замечательные образцы такого, подлинно марксистско-ленинского отношения к революционной теории.

Отчетный период в жизни партии отмечен творческим решением многих крупных вопросов строительства коммунизма и актуальных проблем международного освободительного движения. Среди них важнейшие теоретические выводы: о диктатуре пролетариата в современных условиях; о закономерности перерастания социализма в коммунизм; о путях создания материально-технической базы коммунизма; о формировании коммунистических общественных отношений и воспитании нового человека; о разнообразии форм перехода от капитализма к социализму; о более или менее одновременном вступлении социалистических стран в коммунизм; о возможности в наше время предотвращения мировой войны; о характере современной эпохи и другие.

Большая теоретическая работа КПСС наиболее полно воплощена в ее новой Программе, представляющей собой философскую, экономическую и политическую обоснование построения коммунизма в нашей стране. Разработка Программы свидетельствует не только об исторических победах в области хозяйственного и культурного строительства, но и показывает большую и разностороннюю теоретическую работу партии. Развитие революционной теории стало делом всей партии.

Наши практические успехи в строительстве коммунизма являются вместе с тем и успехами в развитии теории. Именно

под таким углом зрения необходимо рассматривать крупные социально-экономические мероприятия, проведенные партией в последние годы.

К ним относятся — перестройка управления промышленностью и строительством, реорганизация машино-тракторных станций и дальнейшее укрепление колхозного строя, совершенствование планирования народного хозяйства, приближение школы к жизни, развитие системы народного образования и некоторые другие. Меры, осуществленные партией, представляют собой крупный, поистине революционный шаг в развитии советского общества и вместе с тем — важнейший вклад в марксистско-ленинскую теорию. Это были важные решения, продиктованные требованиями объективных законов коммунистического строительства. Партия исходила из необходимости замены некоторых методов хозяйственного и культурного руководства, которые, сыграв в свое время положительную роль, в новых условиях перестали соответствовать требованиям жизни и могли стать тормозом нашего развития. Осуществляя те или иные важные меры, партия учитывает как необходимость решения очередных хозяйственных и политических задач, так и перспективы движения Советского Союза к коммунизму.

Творческий марксизм-ленинизм непримирим к застою мысли, преклонению перед формулами, которые не соответствуют реальному положению вещей, объективной обстановке. Ничто так не противоречит существу и творческому духу революционного учения, как попытка цепляться за положения, несостоятельность которых доказывается жизнью. В нашей экономической, да и не только экономической, литературе, например, долгое время имел хождение тезис, что при социализме платежеспособный спрос населения якобы должен всегда опережать производство, что в этом будто бы заключается даже особое преимущество социализма перед капитализмом, одна из движущих сил нашего развития. Это явно ошибочное утверждение, противоречащее марксистско-ленинскому учению о соотношении производства и потребления, возникло на почве некорректного, догматического восприятия ошибочного тезиса И. В. Сталина о том, что в СССР «... рост потребления (покупательной способности) масс все время отбегает рост производства...». Последователи такой точки зрения не сумели то обстоятельство, что они по существу оправдывали нехватку предметов первой необходимости, консервировали порядки и психологию карточной системы.

Социалистическое хозяйство — плановое хозяйство. Мы должны и обязаны всесторонне учитывать спрос населения при планировании объема и характера выпускаемой продукции.

В. И. Ленин указывал, что социализм означает «плановую организацию общественно-производительного процесса для обеспечения благосостояния и всестороннего развития всех членов общества». Он неоднократно подчеркивал необходимость обеспечить такие темпы развития производства, которые позволили бы создать обилие продуктов для народа. Этими ленинскими указаниями мы должны руководствоваться. Наша партия борется за полное удовлетворение материальных и духовных потребностей народа.

Творческое развитие марксизма-ленинизма составляет основу деятельности партии, решающее условие наших успехов в коммунистическом строительстве. Руководствуясь ленинским принципом единства теории и практики, наша партия будет и впредь рассматривать защиту и творческое развитие принципов марксизма-ленинизма, как свой важнейший долг перед народами нашей страны и трудящимися всего мира.

Товарищи! Наш съезд обсуждал великие задачи построения коммунистического общества, достижения доблестной цели, которую научно обосновали великие мыслители и революционеры Маркс, Энгельс, Ленин. Решения XXII съезда, новая Программа партии будут определять всю политическую, организаторскую и идеологическую работу партии.

Каковы наши главные задачи в области партийного строительства?

1. Партия прежде всего будет направлять усилия советского народа на создание материально-технической базы коммунизма, совершенствование новых общественных отношений и воспитание всех советских людей в духе коммунистической сознательности. Партия, ее организации, все коммунисты должны обеспечить правильное руководство коммунистическим строительством, показывать пример, быть в авангарде, вносить во всю работу по коммунистическому строительству организованность, планомерность, развивать творческую инициативу и активность масс.
 2. Внимание партии должно быть обращено на выполнение семилетнего плана, на неуклонный рост производительности труда и повышение благосостояния трудящихся. Партийные организации должны возглавлять борьбу за технический прогресс во всех отраслях народного хозяйства, за широкое распространение опыта новаторов, передовиков социалистического соревнования, за всемерное развитие движения за коммунистический труд.
 3. В соответствии с требованиями новой Программы и Устава партия будет неукоснительно соблюдать ленинские нормы партийной жизни и принципы коллективности руководства, повышать ответственность партийных органов и их работников перед партией и народом, обеспечивать рост активности и самостоятельности всех коммунистов, их участие в выработке и проведении политики партии, развивая критику и самокритику. Партия будет крепить единство и монолитность своих рядов, охраняя чистоту марксизма-ленинизма, вести решительную борьбу против всяких проявлений фракционности и групповщины, не совместимых с марксистско-ленинской партийностью.
 4. Партия будет всемерно содействовать расширению и улучшению деятельности Советов депутатов трудящихся, профсоюзам, комсомолу и другим массовым организациям, повышению их роли в коммунистическом строительстве и коммунистическом воспитании, развитию творческой инициативы масс, укреплению дружбы всех народов СССР. Рост масштабов и сложности задач коммунистического строительства настоятельно требуют усиления партийного, государственного и общественного контроля, систематической проверки исполнения принимаемых решений. Работа по совершенствованию контроля должна основываться на общественных началах с тем, чтобы превратить контроль в подлинно народный.
 5. Повышать уровень идеологической работы, как мощного фактора в борьбе за победу коммунизма. Партия и впредь будет разрабатывать новые теоретические вопросы, выдвигаемые жизнью, воспитывать всех советских людей в духе верности марксизму-ленинизму, непримиримости ко всем и всяким проявлениям буржуазной идеологии, в духе повышения политической бдительности к просякам врагов коммунизма.
 6. Партия рассматривает коммунистическое строительство в СССР как выполнение своего международного долга перед трудящимися всех стран. Она будет и впредь неустойно бороться за укрепление мировой социалистической системы, единство всего международного коммунистического и рабочего движения. Наша партия будет развивать братские связи со всеми коммунистическими и рабочими партиями, вместе с ними вести решительную борьбу за чистоту марксизма-ленинизма, против различных проявлений оппортунизма, современного ревизионизма, как главной опасности, против догматизма и сектанства.
- В верности великому учению марксизма-ленинизма, в связи с народом — основа всех наших побед в прошлом, настоящем и будущем, залог торжества коммунизма!
- Товарищи! На нашем съезде рассматривались и обсуждаются величественные планы построения коммунистического общества. Это планы мирного созидания, бурного роста экономики и культуры, подъема народного благосостояния. Все

страны могучего социалистического сотрудничества находятся на большом подъеме. Перед нами открыты великие и ясные перспективы.

Народам, строящим социализм, коммунизм, война не нужна. Они твердо придерживаются и проводят в жизнь принцип мирного сосуществования, который завещал нам великий Ленин.

От имени Коммунистической партии и советского народа с трибуны XXII съезда мы торжественно заявляем: Советский Союз будет и впредь неуклонно осуществлять миролюбивую ленинскую внешнюю политику, добиваясь установления взаимного доверия и сотрудничества со всеми государствами, независимо от их социального строя. Советский Союз и впредь будет бороться за разрядку международной напряженности, за всеобщее и полное разоружение под строгим международным контролем.

Мы обращались и снова обращаемся к правительствам и народам стран, которые вместе с Советским Союзом воевали против гитлеровской Германии, с призывом покончить с остатками второй мировой войны, убрать все, что мешает укреплению мира и дружбы между народами, что таит в себе угрозу новой войны. Предложения Советского Союза заключить германский мирный договор и на этой основе решить вопрос о Западной Берлине не наносят ущерба другим государствам. Эти предложения проникнуты заботой об укреплении мира между народами. Мы хотим верить, что в конце концов разум восторжествует!

В современных условиях, когда в руках великих держав сосредоточено оружие страшной разрушительной силы, особенно опасно и преступно играть с огнем войны. Мы призываем правительства всех стран к взаимопониманию и сотрудничеству, к решению назревших международных вопросов мирным путем. Священный долг народов — всеми доступными средствами вести настойчивую и активную борьбу за сохранение и упрочение мира на земле.

Товарищи! XXII съезд партии проходит накануне годовщины Великой Октябрьской социалистической революции. Тот факт, что наша партия на своем съезде принимает новую Программу, является показателем всемирно-исторических побед социализма и коммунизма, торжеством дела Великого Октября, новым триумфом марксизма-ленинизма.

Всего 44 года тому назад, в революционные дни 1917 года, перед нашей страной со всей остротой встал вопрос о выборе пути, о том, как спасти Россию от надвигающейся национальной катастрофы. В те дни один из лидеров меньшевиков заявил, что у нас нет такой партии, которая могла бы взять на себя ответственность за судьбы страны. Именно тогда, в грозные дни 1917 года, на весь мир смело и гордо прозвучали вдохновенные слова вождя пролетарской революции Ленина:

— Есть такая партия! Выступая на первом Всероссийском съезде Советов, Владимир Ильич от имени Центрального Комитета заявил, что партия большевиков готова взять власть, принять на себя ответственность за судьбы нашей Родины. Он развернул смелую программу борьбы за победу революции, за преобразование России на основах социализма. Теперь все видит, что пророческие слова нашего родного Ильича сбылись. Наша партия взяла на себя огромную ношу, приняла высокую ответственность за судьбы страны, за будущее народа. И эта ноша оказалась по плечу богатырской партии коммунистов. Возглавив рабочий класс, весь трудовой народ, партия за короткий исторический срок с честью выполнила обязательство преобразить родную страну, сделать ее могучей и процветающей!

Теперь это видит и признают все. А в те дни, когда Владимир Ильич заявил о готовности партии коммунистов взять на себя руководство страной, буржуазная пресса России развернула бешеную травлю коммунистов, надевалась и намахалась над нами. Вот что писалась в те дни монархическая газета «Новое время»:

«Допустим на минуту, что коммунисты победят. Кто будет управлять нами тогда? Может быть, повара? Или пожарные? Конохи, котельщики? Или, может быть, няньки побегут на заседания государственного совета в промежутке между стиркой пеленок? Кто же? Кто эти государственные деятели? Конохи, няньки, кухарки — вот те, кто, по мысли коммунистов, призваны, очевидно, править страной. Будет ли это? Нет! Возможно ли это? На такой сумасшедший вопрос коммунистам властью ответит история».

История действительно властно ответила на этот вопрос. Великие победы советского народа в строительстве социализма и коммунизма, во всех областях экономической деятельности, в развитии науки, культуры, разведки, как дым, легенду о неспособности трудящихся масс к созидательному творчеству, к управлению государством. Эти победы убедительно показали, что трудовой народ — рабочие, крестьяне, шахтеры, котельщики и кухарки, — взяв власть в свои руки, способны управлять государством лучше, умнее, развивать экономику, науку, культуру гораздо успешнее, чем это делали, например, члены российского государственного совета — князья, графы, капиталисты и помещики, беславно закончившие свой путь на эмигрантских задворках.

Пример Советского Союза вдохновляет все прогрессивное человечество. Никогда не выступала так ясно великая жизненная сила марксистско-ленинского учения, как в наши дни, когда социализм победил полностью и окончательно в Советском Союзе, когда дело социализма одерживает новые победы во всех странах мирового социалистического сотрудничества, когда бурно растет и ширится международное коммунистическое и рабочее движение, национально-освободительная борьба народов. Революция пробудила великую энергию народов, которая преобразует мир на началах социализма и коммунизма. Колоссальные изменения происходят и будут происходить во всем мире под влиянием успехов коммунизма. Торжество коммунизма неизбежно!

Приветствуя героический подвиг парижских коммунаров, Карл Маркс 90 лет назад вдохновенно назвал их героями, штурмующими небо. Это была высокая оценка подвига борцов Парижской коммуны, страстный призыв к революционной борьбе. Сейчас мы с гордостью можем сказать, что народы Советского Союза, построив социализм и ныне успешно воздвигая здание коммунистического общества, действительно штурмуют небо и в фигуральном и в буквальном смысле этого слова.

Великая армия коммунистов, марксистов-ленинцев выступает как авангард народов в борьбе за мир и социальный прогресс за светлое будущее — коммунизм. Под великим знаменем коммунизма будут собираться и сплачиваться все новые и новые миллионы людей. Дело прогресса, дело коммунизма восторжествует!

Да здравствует великий, героический советский народ — строитель коммунизма!

Да здравствует нерушимое единство и братская дружба народов мирового социалистического лагеря!

Да здравствует героическая партия коммунистов Советского Союза, созданная и закаленная в борьбе великим Лениным!

Да здравствует непоколебимое единство международного коммунистического и рабочего движения, братская солидарность пролетариев всех стран!

Да здравствует мир во всем мире!

Под всеобъемлющим знаменем марксизма-ленинизма, под руководством Коммунистической партии, вперед — к торжеству коммунизма!

(Доклад товарища Н. С. Хрущева был выслушан с огромным вниманием и многократно прерывался бурными, продолжительными аплодисментами, одобрением всего зала).

СЪЕЗД СТРОИТЕЛЕЙ КОММУНИЗМА

Доклад председателя Центральной Ревизионной Комиссии тов. А. Ф. ГОРКИНА

На вечернем заседании XXII съезда Коммунистической партии Советского Союза 17 октября председательствующий тов. Ф. Р. Козлов представляет слово за отчетного доклада председателю Центральной Ревизионной Комиссии КПСС тов. А. Ф. Горкину.

Тов. Горкин говорит, что участники съезда с большим вниманием, испытывая чувство глубокого удовлетворения, заслушали доклад товарища Н. С. Хрущева о деятельности Центрального Комитета КПСС за период, истекший после XX съезда. В ярком, всеобъемлющем докладе освещен пройденный за эти годы партией и народом славный путь борьбы и блестящих побед, одержанных партией под руководством ленинского Центрального Комитета в деле коммунистического строительства, в борьбе за укрепление сил мира, демократии и социализма. Благодаря мудрой политике Центрального Комитета партии наш народ достиг небывалых успехов в развитии промышленности и сельского хозяйства, в подъеме своего материального и культурного благосостояния, он живет и творит в условиях мира. Достижения советской науки в веках прославили нашу великую социалистическую Родину. Постоянно неослабевающее теоретическое и практическое значение подготовленного Центральным Комитетом и представленного на утверждение XXII съезда проекта новой Программы партии — программы построения коммунистического общества в нашей стране.

Тов. Горкин отмечает, что Центральный Комитет КПСС в соответствии с директивами XX съезда провел большую работу по восстановлению ленинских норм партийной жизни, нарушенных в период культа личности И. В. Сталина. За отчетный период регулярно созывались Пленумы Центрального Комитета, проводились активы и широкие всесоюзные и зональные совещания по вопросам сельского хозяйства, промышленности, строительства и культуры, проекты важнейших законодательных актов выносились на всенародное обсуждение. О решениях Центрального Комитета как по вопросам внутренней жизни страны и внешней политики, так и по вопросам внутрипартийной жизни широко информировал-

ся активы, члены партии. Это обеспечивало в партии коллективность руководства, высокую активность коммунистов. За отчетный период были осуществлены крупные преобразования в области государственного управления, руководства промышленностью и сельским хозяйством, расширены права союзных республик и местных Советов, повышена роль общественности в деятельности государственного аппарата, укреплен законность в стране. Жизнь полностью подтвердила правильность линии партии, намеченной в решениях исторического XX съезда. И большая заслуга Центрального Комитета и лично товарища Н. С. Хрущева перед партией состоит в том, что Центральный Комитет сумел преодолеть серьезное сопротивление, которое оказывалось проведению этой ленинской линии партии. Центральная Ревизионная Комиссия неоднократно осудила антипартийную деятельность группы обанкротившихся, оторвавшихся от партии и народа людей, присоединяя свой голос к единогласно принятому Пленумом Центрального Комитета решению по данному вопросу.

Центральный Комитет партии и Центральная Ревизионная Комиссия в своих решениях исходили из ленинского положения о том, что борьба за укрепление единства партии была и остается первейшей обязанностью каждого коммуниста. Члены Центральной Ревизионной Комиссии принимали активное участие в работе Пленумов ЦК КПСС и в проведении в жизнь решений Центрального Комитета партии.

В своем докладе тов. Горкин сообщает, что Центральная Ревизионная Комиссия осуществляла контроль за прохождением дел в аппарате ЦК КПСС. Она считает, что аппарат ЦК проводит большую работу по подготовке проектов решений Центрального Комитета, постановке конкретных вопросов хозяйственного и культурного строительства, вытекающих из проверки исполнения принятых решений, внимательно относится к поступающим в ЦК письмам и заявлениям трудящихся, своевременно выполняет поручения Секретариата и Президиума ЦК КПСС.

Центральная Ревизионная Комиссия большое внимание уделяла вопросам финансового хозяйства партии, исполнения партийного бюджета. Докладчик указывает, что за отчетный период доходная часть партийного бюджета значительно увеличилась как за счет поступления членских взносов, так и за счет доходов от издательской деятельности. Обкомы, крайкомы и ЦК компартий союзных республик заметно улучшили руководство делом приема и учета членских партийных взносов. Однако установленный порядок и сроки уплаты членских взносов соблюдаются далеко еще не во всех первичных партийных организациях.

Говоря об издательской деятельности партийных органов, докладчик указывает, что в ближайшие два-три года мощными полиграфическими базами увеличится по выпуску газет в два раза, журналов — в три раза, книг — более чем в полтора раза.

После XX съезда Центральным Комитетом партии был осуществлен ряд мероприятий по дальнейшему совершенствованию партийного аппарата, сокращению штатов и расходов на его содержание. ЦК КПСС считает неправильным стремление к расширению платного аппарата партийных органов и обращает внимание обкомов, крайкомов и ЦК компартий союзных республик на необходимость более широкого привлечения партийного актива к работе внештатными инструкторами, лекторами, пропагандистами и для другой партийной работы.

Большое внимание Центральный Комитет уделял вопросам пропаганды идей марксизма-ленинизма. За отчетный период курс обучения в партийных учебных заведениях закончили около 40 тысяч партийных и советских работников.

Подводя итоги выполнения расходной части партийного бюджета, Центральная Ревизионная Комиссия считает необходимым доложить съезду, что выделяемые по партийному бюджету средства как в Центральном Комитете партии, так и в большинстве местных партийных организаций расходуются в строгом соответствии с утвержденными ассигновками.

Докладчик особо говорит о рассмотрении писем и заявлений трудящихся, поступающих в ЦК КПСС. Центральный Комитет и лично товарищ Н. С. Хрущев уделяют исключительное внимание этим письмам и заявлениям. ЦК КПСС осуществляет систематический контроль за работой местных партийных и советских органов по рассмотрению заявлений трудящихся. Особое внимание ЦК уделял проверке писем, в которых сообщалось о серьезных недостатках и извращениях в деятельности партийных и советских органов.

В связи с этим докладчик приводит ряд примеров и считает, что печатать недостаточно еще использует свои возможности в борьбе с бюрократизмом и волокитой. Большое внимание ЦК КПСС уделял проверке рассмотрения заявлений и жалоб трудящихся и организации приема посетителей в центральных советских учреждениях. Поступающие жалобы говорят о наличии серьезных недостатков в работе органов здравоохранения СССР, в Министерстве торговли РСФСР, Центральном статистическом управлении РСФСР. В учреждениях связи поступает большое количество жалоб на задержки в доставке газет, журналов и почтовых отравлений, на искажения и несвоевременную доставку телеграмм, плохую организацию иногородних телефонных переговоров.

Внимательное отношение к рассмотрению писем, заявлений и жалоб трудящихся и надлежащая организация приема посетителей должны рассматриваться всеми партийными, советскими, профсоюзными и другими общественными организациями как требование, вытекающее из сущности нашего подлинно народного государственного и общественного строя.

В заключительной части доклада тов. Горкин сообщает, что за время, прошедшее после XX съезда КПСС, было выдано принятым в кандидаты и в члены партии около пяти с половиной миллионов партийных билетов и кандидатских карточек. Отчетные материалы за все эти документы, поступившие от местных парторганизаций, проверены и признаны правильными. Партийные организации должны уделять больше внимания вопросам учета коммунистов, своевременно производить выдачу партийных документов, добываясь со стороны всех членов партии и кандидатов бережного отношения к хранению партийных билетов и кандидатских карточек, памятуя, что это является одним из уставных требований партии.

Наша партия, сказал тов. Горкин, пришла к своему XXII съезду, как никогда, монолитной, идейно и организационно сплоченной вокруг ленинского Центрального Комитета. Ни один съезд не представлял так широко и всесторонне партию, как настоящий XXII съезд, воплощающий в себе силу и непреодолимую волю нашей великой ленинской партии.

Докладом А. Ф. Горкина закончилось вечернее заседание съезда 17 октября. (ТАСС.)

НА XXII СЪЕЗДЕ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

МОСКВА, 18 октября. (ТАСС). Сегодня в 10 часов утра делегаты XXII съезда КПСС, многочисленные гости, представители восьмидесяти зарубежных коммунистических и рабочих партий вновь заполнили огромный зал Кремлевского Дворца съездов. Начался второй день работы великого форума строителей коммунизма. Делегаты и гости встают, бурно-

ми аплодисментами приветствуя членов Президиума съезда. Председательствующий тов. М. А. Сулов, открывая утреннее заседание, предлагает заслушать доклад о проекте Программы КПСС с тем, чтобы оба доклада — отчет Центрального Комитета и доклад о проекте Программы КПСС — обсуждать одновременно. Съезд принимает это предложение.

Слово для доклада о проекте Программы Коммунистической партии Советского Союза предоставляется Первому секретарю Центрального Комитета партии товарищу Н. С. Хрущеву. Появление на трибуне И. С. Хрущева все участники съезда встречают горячим продолжительными аплодисментами.

ВО ИМЯ СЧАСТЬЯ НА ЗЕМЛЕ

17 октября в Томске был небывало морозный день, но на душе тепло и радостно. В 10 часов по московскому времени раздались позывные Москвы, и знакомый голос Никиты Сергеевича Хрущева произнес:

— XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза объявляю открытым!

Эти слова услышали и передали все радиостанции мира, и во всех уголках земного шара радиоприемники и сердца настроились на одну волну — Москва, Кремль, XXII съезд КПСС.

Скоро люди доброй воли всей земли начнут изучать материалы съезда, как новую, золотую страницу истории, внимающе прислушиваясь к строительству коммунизма, который утверждает на земле Мир, Труд, Свободу, Равенство и Счастье всех народов.

За глубокими идеями Коммуни-

ческой партии, провозглашенными на съезде, за горячими словами делового обсуждения проектов Программы КПСС и Устава КПСС человечество увидит бессмертный подвиг советского народа, штурмующего небо, построившего социализм и стремительно идущего к коммунизму.

Но коммунизм не придет сам собой, хотя и время и история работают на нас. Чтобы построить коммунизм, надо трудиться настойчиво, вдохновенно. Переносим сегодня мыслью и сердцем под своды нового Кремлевского Дворца, где заседал XXII съезд КПСС, мы, строители, как и все советские люди, понимаем, какие большие задачи предстоит нам решить в грядущем двадцатилетии. Мы даем партии слово, что не пожалеем сил для решения этих задач.

Нам придется работать над решением самой острой проблемы подъема благосостояния советского народа — жилищной проблемы. Создание ма-

териально-технической базы коммунизма потребует огромных капитальных вложений. Строителям советской страны предстоит осваивать эти вложения, превращать их в заводские корпуса, новые машины и поточные линии, мощные электростанции, дома, прокатные станы. Надо постоянно заботиться о том, чтобы эти вложения были использованы наиболее разумно и экономно, с максимальным результатом и выигрываем во времени.

Сегодня мы, советские люди, крепко сплотившись вокруг родной Коммунистической партии, отправляемся с ней в славный путь — к коммунизму. Мы идем с твердой уверенностью в грядущей победе. Ведь Коммунистическая партия торжественно провозглашает: нынешнее поколение советских людей будет жить при коммунизме.

Н. КАЛИЧНИН,
бригадир штукатуров стройуправления № 1 треста «Томскстрой».

ИЗВЕЩЕНИЯ

Томский горком КПСС извещает, что 19 октября, в 4 часа дня, в зале заседаний горкома КПСС состоится инструктивный доклад для докладчиков о 44-й годовщине Октября.

20 октября, в 5 часов вечера, в горком КПСС (площадь Батенькова, 6) состоится лекция для слушателей лектория по партийному строительству на тему: «Возрастающая роль КПСС в коммунистическом строительстве». В 6 часов вечера, в Доме политического просвещения (Кооперативный переулок, 5) эта же лекция будет прочитана слушателям лектория по истории КПСС.

21 октября, в 8 часов вечера, в помещении Дома офицеров — занятию факультета музыкальной культуры Томского городского народного университета культуры. Тема: «Классическая и советская музыка». Ее роль в эстетическом воспитании человека коммунистического общества».

Зам. редактора
А. Н. НОВОСЕЛОВ.

Ударная вахта продолжается

В Москве начал работу XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза, который войдет в историю как съезд строителей коммунизма. Члены нашей малой комплексной бригады рады и горды тем, что в работе этого исторического съезда принимают участие наш товарищ по работе, простой рабочий Василий Митинченко. Наш земляк, посланец изысканных лесорубов, с другими избранными многолинейной армии коммунистов будет принимать важнейшие документы нашего времени, которые лягут путеводной звездой всей нашей партии, всего народа, всего передового человечества.

Провожая на съезд партии своего бригадара, мы заверили его: — Будь спокоен, Василий, мы сделаем все, чтобы в дни работы

съезда не сбавлять темпов в работе, выполнять свои обязательства в третьем году семилетки.

Свое слово мы сдержим. Уже в отсутствие нашего бригадара мы перевалили двадцатитысячный рубеж. К 17 октября на нашем счету было 20,273 кубометра сваленного, подтравленного и погруженного крупными пакетами леса. В дни предсъездовской вахты мы давали по 85—93 кубометра леса, а в канун открытия съезда дали 101 кубометр древесины — самую высокую выработку, достигнутую нами в дни предсъездовского соревнования. Такими же высокими темпами мы будем трудиться во все дни работы исторического съезда, которые мы объявляем днями ударной трудовой вахты.

XXII съезд КПСС коллектив нашего леспромхоза встретил досрочным

выполнением своей десятимесячной программы.

С большим вниманием слушали мы по радио в своем далеком поселке Горьковский изложение отчетного доклада ЦК КПСС, с которым выступил на съезде Н. С. Хрущев.

Уверенная поступь, которой идет наш народ к своему светлому будущему, влила в каждого из нас новые силы и бодрость. Мы будем работать еще лучше, чтобы быстрее создавалась материально-техническая база коммунизма, расцвела и хорошеяла наша великая Советская Родина.

В. ЯНЬШЕВСКИЙ,
член бригады коммунистического труда, вальщик Сангалского лесопункта Наргасского леспромхоза.

Надои увеличились

В этом году животноводы Чаинского и Колпашевского районов с большой настойчивостью и упорством боролись за увеличение продуктивности коров. И это принесло успех.

Животноводы Чаинского и Колпашевского районов намного ран-

ше срока выполнили свои годовые планы по надою молока. Надои по сравнению с прошлым годом увеличились в хозяйствах Чаинского района на 392 килограмма и в хозяйствах Колпашевского района — более чем на 400 килограммов на корову.

Вместо травополя — интенсивное земледелие

Проект Программы КПСС ясно и четко определяет магистральные пути и роль науки в дальнейшем подъеме сельскохозяйственного производства.

«Главный путь подъема сельского хозяйства и удовлетворение возрастающих потребностей страны в сельскохозяйственной продукции, — говорится в этом историческом документе, — всесторонняя механизация и последовательная интенсификация: достижение на основе науки и передового опыта во всех колхозах и совхозах высокой культуры земледелия и животноводства, резкое повышение урожайности всех культур и увеличение выхода продукции с каждого гектара при всемерной экономии затрат труда и средств».

Само собой разумеется, что интенсификация земледелия теснейшим образом связана с рациональным использованием земли. Между тем, именно здесь сплошь и рядом мы встречаемся с фактами вопиющей бесхозяйственности, а зачастую и прямого расточительства.

Товарищ Н. С. Хрущев в своем письме колхозникам артели имени Сталина Бершадского района Винницкой области подверг резкой критике руководителей совхоза «Семеновское» и областных организаций Московской области за бесхозяйственное использование земли. Из этой справедливой критики следует сделать серьезные выводы всем, в том числе и ленинградцам.

Надо признать, что существующая в Ленинградской области структура посевных площадей совершенно не отвечает задачам интенсификации земледелия. Например, в этом году высокопродуктивными кормовыми

культурами (кукуруза, сахарная свекла) у нас было занято всего 7,8 процента посевной площади, а многолетними и однолетними травами — 52,9 процента. Несомненно, что такая структура при крайне низких урожаях трав говорит о бесхозяйственности в землепользовании.

Серьезным тормозом в развитии интенсивного сельского хозяйства стала теория травопольной системы земледелия В. Р. Вильяма. Эта теория исходит из положения, что возделывание многолетних трав является единственным и незаменимым средством восстановления водной структуры почвы, а наличие последней служит обязательным условием ее высокого плодородия. Исследования, проведенные советскими и зарубежными учеными, в частности работниками Почвенного института Академии наук СССР, Института микробиологии Академии наук СССР, Всесоюзного института удобрений и агрохимии, Северо-Западного научно-исследовательского института сельского хозяйства и других научных учреждений страны, а также опыт передовой практики доказали, что это далеко не всегда достигается. Только при высоком урожае многолетних трав улучшается структура и повышается плодородие почвы в целом. Поэтому они не могут и не должны рассматриваться как единственное средство повышения урожайности полей. Условия, необходимые для развития сельскохозяйственных культур и микроорганизмов, создаются также возделыванием однолетних растений. Для этого требуется лишь правильная обработка почвы и внесение достаточного количества органических удобрений. Ведь на отгородах не сеют клевер и тимофеевку,

Исходя из преувеличенных представлений о роли многолетних трав, при травопольной системе рекомендовалось возделывать их во всех севооборотах независимо от экономической выгоды, от того, способствует ли это интенсификации земледелия.

Полевое травосение и культурное луговое травосение и в интенсивном земледелии, где главнейшую роль будут играть высокопродуктивные культуры, возделываемые на больших площадях. Однако размеры полевого травосения должны определяться не на основе принципа агротехнической незаменимости многолетних трав, а в соответствии с действительной потребностью животноводства в кормах. Конечно, травосение может быть оправдано только при получении высоких урожаев трав. В этом направлении и должна проводиться вся работа.

Задача рационального использования земли и интенсификации земледелия не может быть решена путем простой замены малопродуктивных культур высокопродуктивными. Для решения этой важной народнохозяйственной задачи нужно использовать передовую агротехнику, комплексной механизации и организационных мероприятий создать условия для получения устойчивых высоких и экономически оправданных урожаев всех сельскохозяйственных культур. Одним из важнейших средств повышения урожайности в условиях нечерноземной полосы является удобрение почвы, в первую очередь внесение навоза, торфопазола и других компостов. Травопольная система земледелия существовала у нас не одно десятилетие. Естественно, что у нее немало сторонников и защитников как среди практиков, так и ученых. Но, как

особенно серьезные ошибки В. Р. Вильяма в определении задач, стоящих перед рациональной системой земледелия. Он считал, что эти задачи состоят в восстановлении плодородия почвы. По существу в определении В. Р. Вильяма выпало главное — выполнение основной народнохозяйственной задачи земледелия, заключающейся в достижении максимальной выходы сельскохозяйственной продукции с единицы площади при экономных затратах труда и средств. Следовательно, в нем не нашли своего отражения задачи интенсификации земледелия и сельского хозяйства в целом.

Письмо в редакцию

нет там и чистых паров, но с помощью больших доз органических удобрений и хорошей обработки ежегодно получают отличный урожай.

Никто не осмелится отрицать роль обильных многолетних трав в накоплении азота в почве, что, несомненно, имеет большое значение для северного земледелия. Однако не следует забывать, что они оказывают сколько-нибудь существенное влияние на плодородие почвы только при урожаях не менее 35—40 центнеров с гектара. В условиях северо-западной зоны и, в частности, Ленинградской области нормального азотного питания растений можно с успехом достигнуть не только при возделывании клевера, но и с помощью целого ряда других средств. Прежде всего за счет внесения органических, органоминеральных и азотных минеральных удобрений, посевов однолетних зернобобовых культур при соответствующей агротехнике.

Особенно серьезные ошибки В. Р. Вильяма в определении задач, стоящих перед рациональной системой земледелия. Он считал, что эти задачи состоят в восстановлении плодородия почвы. По существу в определении В. Р. Вильяма выпало главное — выполнение основной народнохозяйственной задачи земледелия, заключающейся в достижении максимальной выходы сельскохозяйственной продукции с единицы площади при экономных затратах труда и средств. Следовательно, в нем не нашли своего отражения задачи интенсификации земледелия и сельского хозяйства в целом.



Томский областной драматический театр имени В. П. Чкалова

19 октября — «Соседи по квартире». Начало спектакля в 7 час. 30 мин.



Широкоэкранный кинотеатр «Октябрь»

Голубой зал. 19 октября — художественный фильм (обычный вариант) «Мир вхождения». Дети до 16 лет не допускаются. Сеансы: 12-15, 2-05, 4, 5-50, 7-40, 9-30. Для детей — «Судьба барабанщика». Сеанс в 9-30 утра. «Тигр и ослы». Сеанс в 11-05 утра. Зеленый зал. 19 октября — широкоэкранный цветной художественный фильм «Знамя кузнецов». Сеансы: 9, 10-50, 12-40, 2-30, 4-25, 6-20, 8-15, 10-10.

Открыта предварительная продажа билетов на все вечерние сеансы. Касса работает с 8 час. 30 мин. утра.

Кинотеатр имени М. Горького 19, 20, 21 октября. Большой зал — премьера нового художественного фильма «Две жизни» (вторая серия). Сеансы: 9-30, 11-20, 1-10, 3-45, 6-40, 8-30, 10-20. Дети до 16 лет не допускаются.

19 октября. Зал кинохроники — новый документальный фильм

«Великая победа советского народа». Сеансы: 9, 10-25, 11-50, 1-20, 2-45, 4-10, 5-35, 7-15, 8-40, 10.

Кинотеатр детского зрителя 19, 20 октября — цветной художественный фильм «Старик Хоттабыч». Сеансы: 9, 10-45, 12-30, 2-15. Новый художественный фильм «Две жизни» (первая серия). Сеансы: 4, 6, 8, 10.

Кинотеатр имени И. Черных 19 октября. Большой зал — новый художественный фильм «Две жизни» (вторая серия). Сеансы: 9, 10-45, 12-30, 2-15, 4, 5-45, 7-30, 9-15, 11. Дети до 16 лет не допускаются. Малый зал — «Две жизни» (первая серия). Сеансы: 1-10, 3-05, 5, 6-55, 8-50, 10-45. Для детей — «Миколка-паровоз». Сеансы: 9-30, 11-15.

Кинотеатр городского сада 19 октября — новый художественный фильм «В трудный час». Сеансы: 4, 6, 8.

Клуб имени Сталина 19 октября — «Две жизни» (вторая серия). Сеансы: 4, 6, 8, 10. Дом культуры ГРЭС-2 19 октября — «Неизвестная женщина». Сеансы: 5, 7, 9.



Четверг, 19 октября 18.30. «Тебе, родная партия!» (Репорт пионеров и школьников). 18.40. Старшим школьникам. «Разговор о счастье». 18.55. «Читатели предлагают, советуем». 19.10. Вечер Рижской студии телевидения. 20.30. Телевизионные новости. 20.40. Киноповесть «Люблю тебя, жизнь».

ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ ИНСТИТУТ

объявляет, что в среду, 1 ноября, в 2 часа дня, в актовом зале института на ученом совете состоится

ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИИ

на соискание ученой степени кандидата медицинских наук: ассистентом Новосибирского медицинского института З. С. Волковой на тему: «К эволюции хронического токсиканта (патогенные свойства гемолитических и зеленых стрептококков и иммунобиологические сдвиги у больных хроническим токсикантом)».

ассистентом Новосибирского медицинского института Э. Ф. Канаевой на тему: «Уровень глюкозамина в сыроежке крови и реакция с дифенилглином как показатели активности ревматизма».

С диссертациями можно ознакомиться в библиотеке медицинского института.